



30 января 2020 года в большом зале Центральной городской библиотеки им.А.С.Пушкина г.Новочеркаска состоялось Торжественное собрание по случаю 150-летия первой публичной библиотеки на Юге России.

Для создания библиотеки из Санкт-Петербурга было выписано 737 названий лучших произведений, составлявших 1300 томов (книги по философии, богословию, истории, естествознанию, искусству, экономике), приобретено 700 томов русских журналов.

История библиотеки тесно связана за полтора века ее существования с именами Наказного Атамана Войска Донского генерал-адъютанта М. Г.Хомутова, краеведа Ф.К.Траилина, Атамана войска Донского М.И. Черткова и его супруги О.И.Чертковой, ее попечителя Войскового наказного атамана генерал-адъютанта Н.А.Краснокутского, действительного статского советника С.С.Робуша и многих патриотов Дона и государства Российского.

После революции, в 1920 году, библиотеке было передано лучшее здание в городе – здание бывшего Офицерского собрания, построенное на войсковые средства в 1822 году по проекту инженера Зуева. Сегодня оно является объектом культурного наследия регионального значения.

В 1937 году, в 100-летнюю годовщину гибели поэта, Президиумом Азово-Черноморского краевого Исполнительного комитета библиотеке было присвоено имя А.С.Пушкина.

Во время Великой Отечественной войны оккупационные власти закрыли библиотеку для читателей. Часть литературы, особенно научной, была вывезена в Германию. Оставшиеся на работе сотрудники прилагали много усилий, чтобы спасти фонд. А уже

через несколько дней после освобождения города ее двери вновь открылись для читателей.

Книжный фонд Централизованной библиотечной системы составляют около 900 000 экземпляров. Самой большой гордостью и жемчужиной являются издания отдела дореволюционной литературы, насчитывающие более 38000 экземпляров, некоторые из которых огромная редкость не только в Ростовской области, но и в России! Великолепен и дореволюционный фонд краеведческого отдела. Большую часть краеведческого фонда составляет литература по истории казачества, изданная в 18-19 веках в российских, в том числе и новочеркасских, типографиях.

В библиотеке сохранился «Систематический каталог книг Новочеркасской публичной библиотеки» за 1870, 1875 и последующие годы. Имеются коллекции частных собраний священника Платовской гимназии И.П.Артинского, действительного члена комитета по управлению Новочеркасской публичной библиотекой Л.В.Богаевского, присяжного поверенного, члена юридической комиссии Городской думы К.К.Кульгавого, братьев А.М. и М.М.Черевковых.

Залы Новочеркасской библиотеки и сегодня остаются одним из центров культурной жизни города.

Почетными гостями Новочеркасской библиотеки в день торжества стали министр культуры Ростовской области Анна Дмитриева, и.о. главы администрации города Лариса Конюшинская, заместитель председателя городской Думы Андрей Карабедов, благочинный приходов Новочеркасского округа [протоиерей Олег Добринский](#).

Благочинный приветствовал от имени Главы Донской митрополии, [митрополита Ростовского и Новочеркасского Меркурия](#) коллектив сотрудников библиотеки с Юбилеем и зачитал приветственный адрес по случаю знаменательной даты. В память значимого события протоиерей Олег Добринский передал директору библиотеки Анне Логиновой репринтное издание богослужебной книги «Апостол», которая стала первой печатной книгой Руси.

